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Mi volt és miért ? 
köm Irta: Kossuth Ferenc. 

Az ellenzék erősen támadta a ki- vételes felhatalmazásokat tartalmazó javaslatokat, amelyek ha törvénynye lesznek, a mindenkori kormány aka- 
ratától függ, hogy mikor léptesse életbe az abszolutizmust és meddig tartsa azt 
fenn. Az ellenzék ellenőrző kötelessé- 
gét pártközi értekezleteken teljesitette. 
Ez ellen bárkinek lehet kifogása, csakis 
a munkapártnak nem, minthogy ez, 
mint töbhség, pártértekezleteken vi- 
tatja meg (ugy, ahogy) és hoz törvé- 
nyeket. Az a képviselőházi ülés, amely- 
ből az összes ellenzék, különböző okok 
miatt, de szükségszerüleg távol van, 
nem nevezhető másnak, mint az egye- 
dül jelenlevő többseg értekezletének. 

A zellenzéknek kötelességteljesitése 
zokou esett a kényuralomhoz szokni kezdő kormánynak és a kellemetlen 
birálatot azzal vélte elhallgattatni, hogy 
az a kormány is készitett és miniszteri 
tanácsban meg is szavazolt a mostani- 
val teljesen azonos kivételes felhatal- 
mazási javaslatot. 

Eltekintve attól, hogy a mostani 
ellenzéknek semmi köze a koaticiós 
kormányhoz, tehát semmi értelme nincs 
annak, hogy azzal akarják elhallgat 
tatni, hogy a koaliciós kormány mit 
csinált, kiderült a szövegből (mely ha 
hiteles, csakis a kormány meg nem 
engedett indiszkréciója folytán kerül- 
hetett egy-két napilap hasábjaiba), hogy 
teljességgel nem áll, mintha a koaliciós 
kormányáltal tervezett szöveg azonos lenne 
a munkapárt által most megszavazottal. 
A lényeges különbségekre rámutatott 
Apponyi Albert gróf, a szövetkezett el- 
lenzék mai együttes értekezletén, ab- 
ban a beszédben, amely a „Budapest" 
napilapban megtalálható. Meglepetés 

volt, hogy midőn a mostani kormány 
azt a valóságnak meg nem felelő tényt 
kezdte hangoztatni, hogy a koaliciós 
kormánynak is volt egv azonos minisz- 
tertanácsi határozata, az egykori mi- 
niszterek közül egyetlen egy sem 
emlékezett arra, hogy 1909-ben, 
szerb háboru fenyegető veszély idején 
kivételes felhatalmazásokat tartalmazó 
javaslatot minisztertanácsban letárgyal- 
tak volna. Ezt egyébiránt nem volt 
semmi oka sem titkolni vagy letagadni, 
de nem is tehette volna, mert az ak- 
kori lapok emlitést tettek róla. 

A kormány kapott az eseten és 
közzététette a kérdéses minisztertanács- 
ban elfogadott szöveget, az akkori 
miniszterek aláirásával együtt, mely- 
Ből az enyém hiányzott. Elismerték, 
hogy én nem voltam jelen a miniszter- 
tanácsban. 

Miképpen lehetett az, hogy a többi 
volt miniszter nem 
tényre ? 

Ez, meggyőzödésem szerint, azért 
történt, mert bizonyára nem miniszter- 
tanácsban, de amint néha szokásos 

emlékezett e 

volt, minisztori értekezleten beszélteék 
meg az előterjesztett szöveget. Mint- 
hogy azonban egyes szakminiszterek 
felhasználták azt az alkalmat, ha a 
miniszterium tagjai együtt voltak arra, 
hogy folyó ügyeket intézzenek el, az 
értekezletből később minisztertanács 
lett és bizonyára ennek jegyzőkönyvébe 
vették bele ezután az értekezleten tör- 
tént megállapodásokat s az igy alakult 
jegyzőkönyvet ezután, a szokásos mó- 
don aláirták a kormány tagjai. 
Tekintve, hogy az egészből semmi 

sem lett s a javaslatot nem is terjesz- 

megkivánni: jelentse ki Lukács László, 
ha már egy minisztertanácsi jegyző- 
könyvet nyilvánnossá tétetett, hogy mi- 

váhagyását ? Ezt joga van a nemzet- 
nek megtudni. Az a tény, hogy a ja- 
vaslat nem került a képviselőház elő- 
az egész minisztertanácsi határozatot 
súlytalanná és ertéktelenné tette, mert 
a hozott hátározat csak értéktelen ter- 
vezgetéssé lett, melyért a tervezgető 
kormáuy nem felelős s melynek a leg- 
csekélyebb fontosság sem volt tulajdo- 
nitható Ez magyarázza meg azt, hogy 
annyi kipróbált férfiu az egészről, melv 
se nini következéssel sem járt, megfe- 

Én részemről, aki az emlitett 
miniszteri értekezleten nem voltam je- 
len s aki csak annyit tudtam, hogy a 
háboru küszöbön van, s hogy az ilyen 
esetben az egész világon szokásos in 
tézkedéseket, ha tényleg kiüt a há- 
boru, meg kell tenni, amikor megkér- 
deztek kijelentettem, hogy ezért a 
többi miniszterrel vállalni fogom a 
felelősséget addig is, mig az ország- 
gyülést sürgősen összehivják, hogy az 
intézkedésekért a felmentést megadja. 

Ezért nyilatkoztathattam ki mind- 
járt, az egész ügy felkavarása első per- 
ceiben, hogy tudomásom szerint a há- 
boru kiütése esetére való kivételes in- 
tézkedésekről szó volt. Ez intézkedé- 
sek tervezgetéséről azt is tudtam, hogy 
a kérdéssel a kereskedelmi miniszterium 
annyiban foglalkozott, hogy arra az 
esetre, ha a háboru kiütvén, tényleg 
intézkednie kellene, az intézkedéseket 
a postára és távirdára nézve előkészi- 
tettem. 

Mint domináló tétel a legerősebben 
előtérben állt mindig a háboru kiütése 
és az általános mozgósitás. Tehát egé- 
szen más célok, mint amilvenek bőven 
beleférnek a most megszav zott javas- 
latokba. 

Reménylem, Lukács László érezni 
fogja azt az erkölcsi kötelességet, hogy 
ne kormánypárti lapok hasábjai mögé 
meghuzódva, hanem nyiltan és bátran 
járjoa el, ne ugy, mint most, mikor a 
lapok mögé rejtőzve, egy kormányzati 
titkos aktát, egy állitólagos miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyvet publikáltatott. 
A nemzetnek, ha már ennyit kidobol- 
tak a piacon, joga van ismerni az igaz- 
ságot és pedig az egész igazságot. 

tették a képviselőház elé, jogunk van 

kor nyerte meg e javaslat a király jó- 

délelőtt 

sárhelvi 

e e e A politikai helyzetről. 
Auffenberg Móric lovag, közös hadügye 

miniszter és Schemmua Balázs tábornok, az 
ármádia vezérkari főnöke hétfőn lemondot- 
tak állásukról. A király lemondásukat már 
el is fogadta. 

Auffenberg utóda Krobatin Sándor tá- 
bornok, a közös hadügyminiszterium első 
osztályu főnöke, Schemuaé pedig hötzen- 
dorfi Conrád Ferenc báró tábornok, hadsa- 
regfelügyelő lesz. 
A háboru izgalmai már széleskörre ki- 

terjedtek. Minden megbénult, a kereskede- 
lem, az ipar, a vállalkozási kedv majdnem 
teljesen megszünt s a bizonytalanság nyos 
masztó sullyal nehezedik egész gazdasági és 
társadalmi életünkro. A drágaság hiketetlen 
fokra hágott s apák és családföntartók kény- 
telenek tél idején egyenruhát ölteni, mert 
Oroszországnak ugy tetszik, hogy bennünket. 
önvédelemre kényszeritsen. 

Az 1914-ben lejáró hármasszövetségi 
szerződést már most megujitották s azt hiva- 
talosan publikálták Bécsben, Budapesten, 
Berlinben es Rómában. A helyzet tehát a 
háboru eshetőségeit tekintve, feltétlenül biz- 
tató reánk nézve s igy a békére is számít- 
hatunk. 

Ezzel szemben az ország háza körül 
még mindig tart a visszataszitó, felháboritó 
Tisza – Lukács — Pavlik-féle törvénytelen 
diktátura az eéllenzéki képviselők kizárására. 
Napról-napra elmennek áz ország háza elé 
képviselőink, ahol Pavlik rendőrfelügyelő és 
serege fogadja őket legutóbb már két hét 
ta. 

A szuronyok mögé bujt kormány és 
mungói pedig buzgólkodnak, hogy gőzerővel 
szállítsák a Bécs által megparancsolt ugyne- 
vezett „törvények-et. 

Az ellenzek intéző bizottsága tegnap 
közös értekezletre hivta össze a 

pártokat a parlamenti őrségről szóló javaslat 
tárgyában, a melyet Mezőssy Béla ismertetett, 

Egyéb iránt a bizottság hangsulyozza 
és felhivja a pártok tagjait, hogy e válságos 
időkben Budapesten tartózkodni, hazafias kö- 
telességüknek tartsák. Ez a kötelesség ter- 
mészetszerüleg akkor is fönáll, ha a viszo- 
nyok oda fejlődnének, hogy a parlament 
együtt nem lehetne 

– Felmentő itélet az ok- 
lándi székház ügyében. A ma- 

rosvásárhelyi sajtóbiróságnál e hó 9-én 
megtartott esküdtszéki főtárgyatás, a 
„Székely-Udvarhely" felelős szerkesz- 
töjének felmentésével végződött. Sem 
rágalmazás, sem becsületsértés bünté- 

nyét nem találta megállapithatónak az 
esküdtszék. A közvádat Tar Gábor 
kir. ügyész képviselte és lapunk szer- 
kesztőjét Dr Erőss József marosvá- 

tekintélyes, kiválóan képzett 

ügyvéd, a függetlenségi párt egyik ér- 
demes elnöke védelmezte. Az esküdt- 
széki verdikt alapján, a felmentő ité- 

let éjfél után félkettőkor történt. Az 
egész főtárgyalás folyamán nagy ér- 
deklődés nyilvánult meg. Az itelet tel- 

jes megn vugvást keltett.
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Ébredjen fel – 
a közvélemény ! 

Gál Imre méehészegyleti titkár jelentése. 

Mélyen tisztelt közgyülés! 

A lefolyt év nagyszabásu munkájának 

méltó elismerését és méltó jutalmát veszik 

egyesületünk fáradhatatlan tagjai. A jól vég- 

zett tevékenység után igazi benső megnyug- 

vás és öröm töltheti el egész valóikat, mi- 

kor egyesületünk s annak számos muakás 

tagját, oly szép elismerés és jutalmazás érte, 

melynél értékesebbet és nagyobbat a társa- 

dalom, a kultura küzdő munkásainak nem 

nyujthat. 

Kulturáért léptünk akcióba és kulturát 
teremtettünk mezőgazdaságunk legelhanya- 

goltabb ágából és ime a gyöngyöző veriték- 

kel megfutott multnak méltó jutalmai, a csil- 
logó érmek és beszédes okmányok előttünk 

feküsznek. 
Jó harcot harcoltunk. 

Az érmek fénylő sugarai aranyozzák be 

a méhészet nemes és jobb sorsra érdemes 

ügyéért véghez vitt áldozatos munkánkat, az 

okmányok beszédes szimbolumai a lezajlott 
3 évi egyakaratu és egycélu munkásságunk- 

ról tanuskodnak, arról a célirányos aktivi- 
tásról, melyből mindannyian lelkiismeretbeli 
kérdést forgatunk; a járatlan és göröngyös 

uton kezdve, közönnyel és lekicsinyléssel és 

minden órában megadtuk a méhészeti kul- 
turának áldozatos munkaadóját. 

Boldognak érzem magamat, hogy ott 

lehetek a küzdők sorában s a honfiui sze- 

retetet a valódi munkásságban látom gyümöl- 

csözni s jól esik azt is tudnom, hogy mind- 

annyian, kikre e jutalmak egy-egy sugárt ve- 

titenek, lelkes, áldozatkész munkásai a vár- 

megye méhészeti ügyének, kik bármely perc- 

ben, ha kell és szükséges, odaállanak az al- 
kotás oltárához és tesznek, dolgoznak ugy, 

mint az elnök, ha különben nem. 

Munkásságról beszélnek az elismerések 
és jutalmak, de mikor azt teszik, ugyanak- 

kor az egyesületi élet jövendő zálogát is az 

eddig követett elvek: a kitartó tevékenység 
jegyében szinezik. Megértésük s a munka 
további követése adja a jövendő pezsdülő 

életét; példát állitanak, hogy olvassa atyja 

honszerelmét az ivadék és gyuljon lángra 

mikor munkára hivja a kötelességteljesités 

parancsoló szava. 

A példa előttünk! cél azonban messze 

Ezen jutalmak sejtelmesszerü beszé- 

dei még feladatokat rajzolnak elénk, olyan 
tfeladatokai, melyek megoldásai szentelik meg 

és csiszolják fényesebbre a merő érzet, hir- 

detvén a munkás élet értékét a nemzedék- 
nek. 

van. 

Mikor tehát kezünkbe vesszük a jutal- 
mat, feledjük a mult fáradalmait s nézzük a 
jövő feladatait s az ezekben rejlő, leküzdésre 
váró nehézségeit. A munka reánk vár. Pi- 
hennünk nem szabad. 

Több fontos, meggondolatlan kérdés me- 
red felénk. A mézterméknek állandó propa- 
gálása folytán egyszerre állott elé a méz 
értékesités nehéz kérdése. A sürgős szervez- 
kedés már elkerülhetlen, a kereslet kielégi- 
tését egyesületünk jelen szervezetében lebo- 
nyolitani nem képes. Bármennyi terméket 
tisztességes áron tudunk értékesiteni, tehát 
a több termelésnek biztos piaca van és lesz 
mindenkor. Mi voltunk azok, kik a méz ér 
tékesités kerdését első sorban feszegettük, 
nekünk kell e téren az első kapavágást meg- 
tennünk. 

A méhtenyésztés körébe vágó problemák- 
kal foglalkozott a jelen évi országos kong- 
resszus, melyen egyesületünk kebeléből és 
képviseletében 50 egyén vett részt. A kong- 
resszus tanácskozásaim leginkább a régi sé- 
elmek orvoslásáról folyt tanácskozás. Nagy r 

János szaktanár Erdély különleges méhészeti 

viszonyairól olvasott fel. Értekezésében meg- 

látszott, hogy a jeles tanár Erdély legujabb 

méhészeti mozgalmait nem ismeri. Mint:ha 

mostoha gyermek lett volna kezében a mi 

méhészetünk, elmaradottságról, stagnációról 

regélt akkor, midőn a rohamos fejlődéskét 

ségtelen tanu jeleivel találkozhatunk. 

Annál értékesebb és igazi szaktudáson 
alapuló előadásban fejtegette Donáth Aladár 

kartársam a méhbetegségek fajait, főleg a 
ragadós költés rothadás terjedéseinek gátló 

eszközeit. Törvényes beavatkozást a már 
meglevő kereteken kivül nem sürgetett. 

Bodor László ny. táblabiró a máhészet 
érdekeit védő törvénytervezetlet tárta fel és 
sok olyan intézkedést sürget, melyek a me- 

zőgazdaságban levő méhészet létfeltételeit 

védik. 

A méhtermétek vám és forgalmi védel- 

métől Szilassy Zoltán értekezett s atulmagas 

vámtételek apasztását s ezzel Németország 
kapuinak megnyitását követelte a kongresz- 

szus. Szerintem erre a biztató kilátások foly- 

tán semmi szükség nincs, ha a méhtermékek 

feldolgozása és értékesitése terén komoly 
munkához látunk s a sütőipart a mezfogyasz- 

tásra lekötjük. 

Az egész ország területére a nürnbergi 

mintára egyetlen egy tésztagyár kellene a 

méhészet részére s méztermékünket kétsze- 

res áron értékesithetnők, ha ezt a gyárt szö- 
vetkezeti alapon hozná létre a méhésztársa- 

dalom. 

Ezt az eszmét szándékomban van egye- 

sületünk részéről a jövő évi kongresszuson 

kidomboritani s ezzel szembe helyezkedett 

Szilágyi Márton kolozsvári tanitó kartársam 
azon inditványával, melyben a méhtermékek 

feldolgozását háztartási alapon ohajtja meg- 

oldani. 

Ez a mód helyén való egy vármegyoi : 

szervezetnél, de az egész ország mézértéke- 

sitését ilyen hamu pipőke játéknak kitenni 

kissé nevetséges. 

Nem kevés fontossággal bir az ujabb 
időkben felvetődött méhlegelő javitás esz- 

méje. Ezt a kérdést magam fejtegettem. Ér- 
tekezésem a ,Székely-Udvarhely közlése 

folytán ismeretes. Határozati javaslataimat, 

méelyek mézelő faiskolák létesítésére, bota- 

nikus kertek szarvezésére vonatkoztak, egy 

hangulag fogadta el a kongresszus. 

(Vége köv.) 

e e 

Pilátus utódai. 
Ki nem ismeri Pilátus urat, ama bizo- 

nyos ,én mosom kezsimet" cimü közhasz- 

nálatu szállóigének nagynevü megalkotóját ? 

Ugyebár mindenki ismer, már csak azért is, 

mert tömérdek utódja van, különösen az 

olyan veszedelmes és mozgalmas időben, 

mint a mostani. 

Pilátus, a felelősség alól való kibujás- 

nak ez erkölcsi tipusa ellkövetett egy nagy 

bünt és nem akarta érte a felelősséget vál- 

lalni. Vajjon nem-e igy vannak azok is, a 

kik a háborus veszedelmet felidézték? És 
vajjon kik idézték fel? Ezt kérdezi most száz 
és millió ember és egyik sem meri bevallani, 

hogy bizony a bün elkövetésében neki is 

van valami kis része. A legártatlanabb talán 
az, akit legjobban szidnak: mondjuk a kül- 
ügyminiszter. 

Csoda-e, hogy a hangaulat háborus? Nem 
kell egyebet csinálnunk, mint az utolsó év- 
tized történetére visszatekintenünk s nyom- 
ban megállapithatjuk, hogy a mai helyzet 
egészen logikus és termáészetes. 

Vajjon az utolsó évtized leforgása alatt 
fel tudunk-e mutatni egy garasára békitő- 
munkát? Ugyebár nem, hanem éppen az 
ellenkezőjét? Az utolsó évtized munkaja 
nem állt egyébből, mint az embereknek egy- 
másra usziításából. Csoda-e tehát, ha min- 

denki elveszti a higgadtságát s előáll az izzó 
a puska poros hangulat, aminek lángralob- 
bantásáboz elég egy gyufaszál ? 

A csillapitás azonban nem a Pilátus 
majmolásából áll, hanem az elkövetett 
nagy hibák és bünök beismeréséből. 

Ki fel legjobban a háborutól ? A látszat 
szerint az utca és a börze, mert ez a két 
tényező produkálja a legtöbb háboru elle- 

nes nyilatkozatot. S ennek dacára ki akorja 
mégis legjobban a háborut? Az utca és a 

börze. Hiszen bennünket békés, nyugodtan 
élni és dolgozni akaró polgárokat az utca 
fenkölt vezérei szoktatnak már évek óta a 
szuronyok csillogásához, a pu karopogáshoz, 

a lovasrohamokhoz. Ugyanigy vagyunk a bör- 

zével is. A háboruénál is sulyosab vesztesé- 

gekhez vajjon ki szoktat nap-nap után ben- 

nünket hozzá, mint a szervezett had, amely 
nem élni, hanem mindenből s mindenáron 
keresni akar ? 

Ne legyünk tehát Pilátusok ! Ne akarjuk 
mindég a felelősséget másra tólni. 

Szinte jól esik a szemnek, hogy ebben 
a kavarodott világban akad egy kis megnyug- 

tato látványosság is. Talán sejti is mindenki, 
hogy Németországra gondolunk, erre a ha- 

talmas birodalomra, amely erősségét annak 

az öntudatos, nemzeterositő munkának kö- 

szönheti, amelyhez hasonló talán sehol nines 

a világon. 

A mostani kavarodott világban ugy lát- 

juk, hogy egyedül Németország az, amely 

nem követi Pilátus példáját, nem mossa a 

kezeit, hanem öntudatosan vállalja mindenért 
a felelősséget. Ugy látszik tehát, hogy Né- 
metország érzi magát a legkevésbbé bünös- 
nek olyan tettek elkövetésében. amelyek a 

mostani kavarodott helyzetet megalapozták. 

Ez a helyzet minálunk is jelentékenyen 
megkönnyebülne, ha Pilátus utódjainak a 
száma egy kicsit megcsappanna. IIllő tisz- 

telettel ajánljuk tehát az ország minden la- 

kossának, hogy vessen számot a lelkiisme- 

retével és iparkodjék az elkövetett nagy bü- 

nökért a felelősségnek ráeső részét magára 

vállalni. Tisztelettel ajánljuk továbbá min- 

denkinek azt is, hogy azt az ostoba frázist, 

amelynek állitólagos szerzője Montecuccoli 
volt, nevezetesen hogy a háboru viseléshez 

nem kell egyéb, mint pénz, pénz es pénz: 

dobják ünnepélyesen a lomtárba. A háboru 

viseléséhez higgadtság és nyugalom kell. A 

pénz és háboru fogalmát csak azok hozzák 

egy kalap alá, akik a háboruból is keresni 
akarnak anélkül, hogy ehhez joguk volna. 

- A mezőgazdaság és a törvényható- 
ságok. Január 1-én lép életlbe az 1912; 
XXIII. törvénycikk, amely a mezőgazdasági 

ügyeknek a törvénybatóságoknál való inté- 

zéséről szól. E törvény értelmében minden 

vármegyei és városi törvényhatóságnál a föld- 
mivelési miniszter egy gazdasági felügyelő- 

séget szervez, amelynek vezetősége a tör- 

vényhatóságnak a mezőgazdasági szakkérdé- 

sekben szakelőadója és tanácsadója lesz. Ahol 

gazdasági szakelőadói állás van szervezve, 

ott. ez állás megüresedéséig a mostani elő- 

adó látja el az ügyeket, azontul pedig szin- 

tén gazdasági felügyelőség szerveztetik. A 

felügyelőség vezetőjének ügykörébe tartozik 

a földmivelési igazgatás keretébe tartozó 

ügyek előadása, az erdészeti, álla egészség- 

ügyek kivételével. A felügyelőségek mükö- 

désére vonatkozó utasitást és végrehajtási 

rendeletet a földmivelésügyi miniszter 12 000 
-1910. sz. alatt a hivatalos lap vasárnapi 
számában közli. 

— Úij száz koronások. December hó 
28-án kerülnek forgalomba az uj százkoro- 

nások, a melyeknek kék nyomásában vörös 

föltok vannak, hogy a bankjegyek hamisi- 

tása megakadályoztassék. Az uj százkoroná- 

soknak a szövege a régi, de rajza uj és igen 
sikerült. 

- 
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A kéve hull. 
A mi kis falunkból 

Elmentek messzire, 
Elmentek egészen 

A határ szélire. 

Igen, a székelyek, 

A Csaba vitezi 
Elmentek tótföldre, 

Kenyeret keresni. 

Kik egyszer keleten 
A határt őrizték: 

Most üzi, kergeti 

A nyomor, a szükség. 

Ma-holnap részükre 

Más emberek vetnek : 

Belőlük aratók, 

Napszámosok lesznek. 

Urak, miniszterek ! 

E nép is valami... 

Jó volna tán néha 

Errefelé nézni ! 

E nép vala régen 

Erdélynek bástyája 

S most a támogatást 

Siró szemmel várja. 

Ha elvész székely, 

Erdélynek is vége: 

Mit ér a „bokréta" * 

Ha nincs rózsa benne?! 

Firtosváralja. 

József János. 

* Petőfi szerint Magy. orsz. Isten kalapja, ha- 

szánk bokréta rajta. Mért ne lehetne a bokrétában 

Erdély rózsa ! ? 

REK. 
— Székely Testvérek ! A védtelenek 

az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em- 

berbaráti eszméket, a közmüveltséget terjesz- 
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 

előharcosa már 18 hosszu esztendő óta a »8zé- 
kely-Udvarhelye. 8ok igazságtalanságot visz- 

szavert. Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta 

a leplet. Mindig a mások előhaladásáért küz- 
dött. Inkább a száraz, sokszor keserü ke- 

nyér mellett maradt, mig annyian bőséges 
kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 

zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 

irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpitették 

feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör- 
tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz- 

tesek, a megszégyenültek, mert az igazság 

fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok. 
Ha ezek a közismert elvek, a 8zékely-Ud- 
varhely«-nek a tisztesség határain belől kö 
vetett iránya lelkesiti továbbra is széleskörü 
olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy e 
vármegyének legyen egy igazán szabad, 
valóban függetlenségi organuma, ugy mínél 
intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké- 

rünk, mert e lap ereje - a közönség leg- 
sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol- 

gálni kiván. Kérjük tehát az előfizetés meg- 

ujitását és a hatalom elnyomásával szemben 

az igazságot s becsületes hazafiságot hirdető 

lapunk támogatását és terjesztését. 

—– UI ipartestületek. Annak a mozga- 
lomnak nyomában, a melyet az Ipartestüle- 

tek Országos Szövetsége az ipartestületek 

szaporitása érdekében inditott, egyre több 

helyről érkezik az ipartestületek megalakulá- 

sáról, vagy ezek előkészítéséről szóló hir. 
Ez idő szerint a következő helyeken vannak 
alakulóban ipartestületek: Leibnitz, Sake, 
Ozd, Pestujhely, Ókér (Bácsmegye). Hát mi 
hogy leszünk: ? 

— A segédnek nincs fegyelmi joga. Egy 
kereskedő-segéd a tanoncot felpofozta és 
arcán 8 napon belül gyógyuló testisértést 
okozott. A két alsófoku biróság megállapi- 
totta a könnyü testi sértés büncselekményét 
s a Kuria kimondotta, hogy a ,segéd a vele 
alkalmazott tanonccal szemben házi fegye- 
lerare nem jogositott személy, ennélfogva a 
büntető törvény 313. szakasza – amelynek 
alapján a biróságok a szülők, vagy a mes- 
terekkel szemben Hyen esetekben a fegyei- 
mezés jogosultságát megállapitják — a se- 
gédre nem alkalmazható. - 

Méhészek gyülése. Folyó ho 3-án 
nagyobb szabásu közgyülés keretében adta 
át Lányi Imre elnök a kitüntetett méhészek- 
nek a jutalomdijakat. A közgyülés megnyitása 
alkalmával Márk Mihály agyagfalvi lelkész szé- 
pen konstruált beszéddel üdvözölte Lányi Imre 
elnököt a méhészek vezérét — hivatali mü- 
ködése 30 éves évfordulója alkalmából, mely 
után meleg ünnepeltetésben volt része Lányi 
elnöknek és meghatóan köszönte meg a szi- 
ves óvációt. Az ez alkalommal a közgyülés- 
től távol maradó titkárnak a közgyüléshez 
irt üdvözlő jelentését olvasta fel Varró Elek 
jegyző, h. titkár, melyre Székelyhidy Viktor 
gazd. felügyelő válaszolt; támogatásáról biz- 
tositva az egyesületet. A titkári jelentés után 
Lányi elnök osztotta ki a jutalomdijakat s 
intézett buzditó beszédet a kitüntetett mé- 
hészekhez. A gyülést ünnepi vacsora követte, 
hol kedélyes hangulatban telt az idő s Szé- 
kelyhidy Viktor, Lányi Imre, Gál Mihály, Hu- 
szár Miklós, Ambrus András, Tamás István 
plebános, Márk Mihály lelkész pohárköszön- 
tői gazdag eszmecserében mutatták meg a 
méhészeti kultura gyakorlati utjait. Gál Imre 
tartalmas jelentését a ,Székely-Udvarhely" 
más helyén közöljük. 

– Hetivásár tartása vasárnapon. Egy 
pestmegyei község az iránt folyamodott, hogy 
szerdai hetivásárja helyett, hetenkint három 
hetivásárt tarthasson, még pedig kedden, 
csütörtökön és vasárnepon. A budapesti ka- 
mara amely az indokolt esetben nem szo- 
kott ak dalyokat görditeni uj hetivásárok 
engedelyezése elé, legutóbbi teljes ülésében 
a kért hetivásár szaporitásához hozzájárult, 
csupán azt kötötte ki, hogy a vasárnapi he- 
tivásáron a munkaszüneti rendelkezések 
szemmelőtartassanak és ennélfogva az 1par- 
cikkek kirakása és árusitása a délelőtt 10 
óráig terjedő időre korlátoztassék 

— Az áru kiakasztása a bolt elé. Egy 
tömeges és gyors vásárlásra való ingerlés 
miatti panasz folytán megindult iparkihágási 
ügyben az egyik kamara oly értelmü véle- 
ményt adott, hogy kendőknek és hasonló 
áruknak a bolt elé való akasztása s azok 
árának feltüntetése különösen a vidéken elég 
általánosan bevett szokás. Az ilyen eljárás a 
kamara nézete szerint a kereskedői tisztes- 
ség szempontjából kifogás alá nem esik s 
nem bir a tömeges és gyorsvásárlásra való 
ingerlés ismérveivel. Ennek alapján a kamara 
a bevádot kereskedő felmentését hozta ja- 
vaslatba. 

— A Majláth gróli család ünnepe. A 
katholikus közéletben oly kiváló szereplésü 
Majláth grófi családnak szép családi ünnepe 
volt. Nyolcvanadik születés évét érte meg 
gróf Mailáth György országbiró özvegye, pran- 
daui Hillebrand Stefánia bárónő. Az ünne- 
pen Hohenlohe-Wdenburg hercegi, Pallavicinti 
őrgrófi, Tiehy és Széchenyi grófi családok- 
nak negyvennél több tagja gyült össze. Az 
ünnep azzal kezdődött, hogy az uri utcai 
Majláth-palota házi kápolnájában gróf Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi püspök szentmisét 
mondott, majd a család minden tagja a test- 

hogy tavasszal 

ben és lélekben még egyaránt erős, kedves- 

ségben kifogyhatatlan öreg grófné elé járult 
s átadta neki üdvözletét: a felnőttek a sziv 
őszinte érzésének hálaadó szavaival s boldog 
könnyeivel, a kicsinyek virággal s tormás 

versikékkel, a legkisebbek csak egyszerü, de 

annál meghatóbb öleléssel Az ország és kül- 

föld kölönböző részeiből is üdvözletet kapott 

az öreg grófnő. 

Közgazdaság. 
Egy kitünő kora-tavaszi zöldtakarmány. 

Minden jó gazdának az kell hogy a fő- 
törekvése legyen, hogy egyrészt ősszel men- 

nél kosszabb ideig legyen képes állatait 
zöldtakarmánnyal ellátni, másrészt pedig, 

mennél korábban kezdhesse 

meg a zöldtakarmányozást. Mert a kinek ősz- 

szel korin elfogyá a zöldtakarmánya s a ki 

tavasszal még május végén sem kaszál zöl- 

det, annak bizonyára nem tart ki a száraz 

takarmánya s kétsegtelenül koplaltatni lesz 

kénytelen állatait, vagy pedig nagyon drága 

pénzen kell venni a száraz takarmányokat. 

Őszkor van az ideje annak, hogy kora 

tavaszi zöldtakarmányra gondoljunk, a me- 
lyeknek egyik legkitünőbbike a rozszsal ke- 

vert bibor here, a melyet aug. hóban 

kell elvetnünk. A rozsos bibor here már 

május 10-15-én kaszálható s utána csala- 
mádé vagy korai kukorica, vagy más későn 

vethető növény jJöhet. 

Ennek a kora tavaszi zöldtakarmánynak 

az az előnye is meg van, hogy a bibor here 

pillangós virágu, tehát a levegőből is légenyt 

gyüjt, a mely tehát nem zsarolja a talajt, 

hanem légenyben gazdagitja azt. Különösen 

pedig abban az esetben fejlődik benne bár- 
milyen növény kitünően, ha vetés előtt fosz- 

for trágyával láttuk el a talajt, tehát szuper- 

foszfáttal; 150 kg.-ot szórván ki abból kat. 
holdanként a vetőszántás előtt. 

Elvetésének ideje aug. elejére, da leg- 

később aug. végére esik, szokták azonban 

korábban is vetni, különösen rozs tarlóba 
sok helyt olyan módon, hogy rozs magot 

nem is kevernek közéje, amennyiben némi 
mag hulladék ugy is van a tarló között s 

igy a tarlót egyszerüen, de sekélyen alá- 

szántjuk, miután a szuperfoszfátot és a bi- 

bor here magot rávetettük. Ilyetén módon 

jut minden esetre annyi rozs szem a talajba, 

a mennyi elegendő a fejlődésnek induló bi- 

bor here megvédésére. Ha nem rozs tarlóba 

vetjük a bibor herét, akkor természetesen 

rozs magot is kell közéje vetni és pedig 

285-30 kg.-ot számitva kat. holdanként. 

Az elvetés történhetik szórva, a mely 

esetben a szuperfoszfátot a vetést megelő- 

zőleg szántás előtt kell kiszórni, 

szántásra rászórt bibor here és rozs 

beboronálni; de lehetséges, 

magot géppel vetni. A bibor heremagból 

mintegy 10 kg. szükségeltetik kat. holdan- 

ként. Az elvetést eszközöljük lehetőleg eső 
után, a tarlót azonban szántsuk meg köz- 

vetlen aratás után, szántás után boronlájunk, 

s ilyen módon várjunk egy kiadó esőre s 

csak azután vessük al a magot. 

A bibor here ősszel gyöngén fej ődik s 

alig boritja be a földet, ellenben március- 

ban rohamos fejlődésnek indul s kedvező 

időjárás esetén már május közepén megkezd- 

hető kaszálása. 

majd a 

magot 

sőt jobb is a 

a közeledő uj-évre 
most már megrende- 
lendők Betegh Pálnál, 

bl b hol a legnagyobb vá- 
laszték van a legujabb divatu papirokból 

– Mindenik uj előtizető, 
aki a következő negyedévre most előfizet, a 
„,Székely-Udvarhely ez évben megjelenő 
összes számait ingyen kapja. 

;
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—— ETESITES. 

Trziet ált talakitás miatt 
a raktáraimban levő összes férfi és nő őidivatárucikkek, készruhák, cipők. fehérnemüek, 
kalapok, teritők, fügzönyök stb. árait tetemesen leszáltlitottam s igy ritka alkalmu bevá- 
sárláshoz módot nyujtok a mélyen tisztelt vevőközönségnek. MKzen alkalmat most tessék 

felhasználni. 

Szenkovits János Utóda. 

Tisztelettel : 

c 

Székelyudvarhelyt 
Sólymossy-utca 27 belsőség. 

sz. a. af2 négyszög öl területü belt 
sőség, melyen m o st é b. ült 2szoba, 

konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütőház, 1 fatártó, sertésől és igen 

szép kert van, örök áron eladó 

vagy többévreazonnalbérbe 
vehető hLukács Ferenc ftulajdonos- 
tól. - Bővebb felvilágosítást nyujt 
szivességből' á ,Székely-Udvarhely" 
kiadóhivátala Kossuth-utca 31. sz. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornazgykeres- 

kedőnél : 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Eladó méhel 
méretü kaptár jóll betelelt méhekkel 
eladó László Dénes kántor- fanitónál 
Fenyéden 

Nyole drb! 

Eladó vagy kiadó 

*országos 

ell Irig igvrey és 
és Fiai 

bortérmelék és bornágykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdelyi hegyi 

kekban. Kitünö sajattermés 
vörös borok.: 

5688-1912 

Hirdetmény. 
Homoródszentmárton és vidéke 

tejszővetkezet felszámolásban cég 
felszániojó bízotssága közhirré teszi, 
hogy szövetkezet az 1912. évi 
márkus hó 23. napján tarfött ren 
des közgyülesén feloszlatásat elha- 
tarozta. 

Szám : 

A szövetkezet felszámoló bizoótt- 
sága felhivja tehát a szövetkezet hi- 
telezőit, hogy a K., T. 249. §. 2-ik 

borokkan: Hordókban és kt : 

bekezdese ér felmében követlesel- 

ket ezen nírdetmény közzétételétől 
számított hat (hat) hó alatt a szö- 
vetkezettel szemben érvényesitsék. 

A kir. törvényszék, mini kereske- 

delmi biróság 
Székelyudvarhely, 1912. évi 

11-én. ! 

nov. 

Gyarmathy Ferenc s. k. 

tvszéki biró. 

A kádmány hiteléül : 

Szama Albert 

kiadó. 

Feiner Szeréna hö ölgy- 

fodrász . és Bajmuuka- 
készitő Székelyudvarhelyt, Árpád- 
utca 7. sz , (Tó- utoa sarokház). 

kitr. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette: Pálmay József. 

Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapha'ó : Betegh Pál könvvkiadórá' 
Sze kelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
otll, az egyes családok cirnereivel 
illusztralt mű. igen becses c-alád- 

töténeti adatokat tartaimaz. 

A szókelyek alkot- 
mányának históriája, 
különösen a XVI. és XVII. században. Irta. 
Dr Konnert Jáno Németből forditotta 
Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K. 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 

kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát. kapitányait, a 

hulló vagy szolgabirót (székbiró), a föki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótáriust a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m 
rend, A földönlakók, Szekely táma , Szé. 

kely bánja vára 1562, A darab ntok, A 

két első rend helyzete, lőfők, A primorok 
vagy főnépek, Nemések, jóbbágyok, zsellé 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek között, mus- 
rák vagy hadi szemléket, a prasidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től 
1601-i ig, a rendes közterhektől való meg- 
szabadulás korszakát 1601-től 1657-i ig, had. 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö 
kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo 
gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- 
gyalja. Uj hyomokon jár. Kiváló forrás. 
munka, gazdag adatokkal Kapható Betegh 
Bál könyvke: eskedésében Székelyudvarhelyt 

az uj-év alkalmára már most megrendelendők 

Betegh Pál könyvnyomtató-intézetében. — Legna- 

gyobb választék. - Legujabb divat szerinti minták. 

– Mérsékelt árak. - Pontos kiszolgálás. 

Bétegh Pá tó, és köbyvkötő-inrézete Szekelyudvarhelyt 


